# 浅析中西医结合治疗肺栓塞的方法

□ 丰宜富

肺栓塞主要是由于血栓、气体栓塞或其他栓子阻塞肺部导致的相应临床症状,大多数情况下因为下肢深静脉血栓脱落阻于肺动脉造成疾病的出现。患者可表现有咳嗽、咳痰、咯血,严重者出现呼吸困难。阻塞的程度较重时,可引起循环障碍,导致猝死。病情凶险,病死率高。那么,你知道中西医如何治疗肺栓塞吗?取得的效果呢?下述将做出简要说明供您参考。

#### 一、肺栓塞的发生原因

肺栓塞的主要发生原因包括静脉回流 障碍、内膜损伤和功能不全,尤其是血液高 凝状态。

1.影响静脉回流的相关因素:如久坐、久病卧床或分娩后久卧,下肢静脉的回流需要肌肉的收缩来助力,久坐、久卧不动使下肢肌肉收缩减少,或肥胖、下肢静脉曲张使静脉的血液流速减坡,容易诱发栓塞。

2.内皮损伤或功能障碍:对于肺栓塞患者而言,血管内皮细胞损伤是第一要素,静脉血栓栓塞、血栓形成存在一致的病理生理特征和危险因素,静脉血液瘀滞、高凝状态、系统内皮细胞损伤等造成肺栓塞的发生。

3.潜在高凝、易栓状态:如肿瘤患者、口 服避孕药、疾病治疗相关因素等破坏纤溶系 统的平衡,机体的凝血、抗凝,促进肺栓塞的 发生,致使患者出现不同程度的高凝状态或 易栓状态。

4.创伤、手术:如颅脑创伤、下肢骨折、关节置换、脊髓损伤等手术后易发生肺栓塞,除了同血液高凝状态、静脉壁受损、静脉血流速度减慢等有关外,也与手术时间较长有关。

5.常见的栓塞类型:肺血栓栓塞、羊水栓 塞、脂肪栓塞、肺空气栓塞等。

#### 二、肺栓塞的危害

1.呼吸困难:患者经常会在活动后出现 胸口憋闷呼吸困难的症状,稍作休息后又会 自行缓解,但可能数日后重复发生。此时应予 以重视,以免影响患者日常生活质量。

2.咯血:发生肺栓塞 24 小时之内可出现咳血现象。血量较少,呈鲜红色,数日后由鲜红色变成暗红色。这是由于患者支气管黏膜下支气管动脉系统代偿性扩张破裂导致。

3.胸部疼痛:胸痛可在突然间发生,多数 伴随有呼吸困难,其症状类似于心绞痛发作。 4.危及生命:若肺动脉出现较大分支的 堵塞,严重会引起发绀、休克、晕厥等并发症, 威胁生命。

5.猝死:肺动脉主干突然阻塞会骤然 致死。

#### 三、中西医结合治疗肺栓塞

1.中医治疗:肺栓塞临床表现各异,中医 学常归属于中医"咳嗽"、"胸痛"、"喘证"、"厥 证"等辨证范畴。急性肺栓塞症以痰、瘀、毒互 阻为主要病机。慢性肺栓塞症则因气血瘀滞. 阳气亏虚,久病入络,而病情迁延难愈。中医 治疗肺栓塞要辨证论治, 肺栓塞急性期辨证 多以痰瘀互阻为主,慢性期辩证以气虚血瘀 为主。肺栓塞目前缺乏统一的中医证型。根据 近年来相关文献研究,发现临床上急性肺血 栓栓塞症的主要证型为气虚水停、气虚血瘀、 痰浊阻肺、痰瘀互结、阳气暴脱等证型,慢性 肺血栓栓塞症多为气虚血瘀型,结合疾病的 临床表现及演变过程, 可将其证型简化为痰 浊证、血瘀证和阳脱证3种证型更利于临床 辨证施治, 其主要治法为活血化瘀及健脾化 痰法,血府逐瘀汤、桃红四物汤及瓜蒌薤白半 夏汤和温胆汤可作为主方加减运用。危重证 型阳脱证可运用参附汤加减回阳救逆。

2.西医治疗:(1)抗凝:主要应用低分子量 肝素、华法林、新型口服抗凝药,如利伐沙班 片、达比加群酯等实施抗凝治疗;(2)溶栓治 疗:可迅速溶解血栓恢复肺组织关注,增加肺 毛细血管血容量,降低病死率和复发率;(3)手 术治疗:若有溶栓禁忌可考虑手术取栓,手术 治疗包括外科血栓清除术、经皮导管介入治 疗。手术取栓适用于支持治疗后仍有低血压, 即经补液和吸氧后收缩压依旧小于≤ 90mmHg,或有心跳和呼吸骤停风险的患者。此 外,也可根据当地的资源和经验在手术取栓前 尝试导管直接旋转吸取血栓;(4) 血流动力学 和呼吸支持:充分补液、氧供,必要时予正压通 气;(5)择期神经外科手术、急性脊髓损伤及多 发性外伤等具较高静脉血栓风险的患者,考虑 到颅内出血的风险,可应用物理方法预防血栓

总之,通过中西医结合治疗肺栓塞能够达到治标治本的目的,有很好的预防和治疗效果,减轻对身体的副作用,以此维持患者血流动力学的稳定,防止休克和心力衰竭,明显改善患者的疾病预后。

(作者单位:广西中医药大学第一附属医院)

# 探讨医疗护理员在康复护理、临终关怀等方面的作用

□ 刘 朋

随着社会的发展,医疗护理员在康复护 理和临终关怀中的作用越来越受到人们的关 注。医疗护理员不仅能够帮助患者恢复健康, 还能在患者生命垂危时给予他们关怀和支 持。本文将详细介绍医疗护理员在康复护理 和临终关怀中的重要作用。

#### 一、康复护理

康复护理是医疗护理的重要组成部分, 旨在帮助患者恢复身体功能、提高生活质量。 医疗护理员通过专业的技能和知识,为患者 提供全面的康复护理服务。

1.评估和计划:医疗护理员会根据患者 的具体情况,了解患者的身体状况、功能状况 以及潜在的康复目标。根据评估结果,医护人员制定个性化的康复计划,医疗护理员为患者提供针对性的护理服务。

2.日常生活能力训练:医疗护理员会指导患者进行日常生活能力的训练,如进食、洗漱、如厕等。通过这些训练,患者可以逐渐恢复独立生活的能力,提高生活质量。

3.疼痛管理:医疗护理员会密切关注患者的疼痛状况,根据疼痛程度采取相应的措施,帮助患者缓解疼痛,提高舒适度。

4.心理支持,康复过程中,患者可能会面临身体和心理的双重压力。医疗护理员会给予患者心理支持,帮助他们调整心态,积极面对康复过程。

#### 二、临终关怀

临终关怀是指为生命垂危的患者提供全面的护理服务,旨在减轻患者的痛苦和不适,提高他们的生命质量。医疗护理员在临终关怀中扮演着至关重要的角色。

1.疼痛管理:对于即将离世的患者,疼痛管理尤为重要。医疗护理员会密切关注患者的疼寒。

痛状况,及时采取措施,帮助患者缓解疼痛。 2.舒适度提升:医疗护理员会为患者提供 舒适的护理服务,如调整床铺软硬度,提供适宜

的湿度和温度等,帮助患者保持身体舒适。 3.心理支持:临终阶段,患者和家属通常 会面临巨大的心理压力。医疗护理员会给予 患者和家属心理支持,帮助他们调整心态,坦 然面对生命的终点。

4.家庭和社会支持:医疗护理员还会积极与患者家属和社会组织沟通,为患者提供家庭和社会支持,帮助患者在生命的最后阶段感受到温暖和关爱。

未来,随着人们对健康和生命质量的追求 不断提高,医疗护理员将在康复护理和临终关 怀领域发挥越来越重要的作用。同时,我们也 需要关注医疗护理员的培训和发展问题,为他 们提供更好的职业发展机会和福利待遇,以促 进整个行业的健康发展。

(作者单位:河北省沧州市人民医院)

## 小儿急性上呼吸道感染的预防与治疗方法

□ 徐若 ̄

在我们的日常生活中,小儿急性上呼吸 道感染是一种常见的儿科疾病,它通常是由 病毒引起的。然而,这种疾病并不只是简单 的病毒人侵,它是一场与病毒的"暗战",需 要我们家长和小儿共同努力来应对。本文将 从病因、症状、预防和治疗四个方面,向大家 介绍小儿急性上呼吸道感染的相关知识。

### 一、病因

小儿急性上呼吸道感染的主要原因是病毒,常见的病毒包括腺病毒、流感病毒、副流感病毒,呼吸道合胞病毒等。这些病毒可以通过飞沫传播,当小儿与感染者接触时,就有可能被病毒感染。此外,营养不良、免疫力低下等自身因素也是小儿易感染急性上

呼吸道感染的重要原因。

### 二、症状

小儿急性上呼吸道感染的主要症状包括发热、咳嗽、流鼻涕、喉咙痛等。这些症状通常会在病毒感染后的1-3天内出现,并可能持续数天至一周左右。如果小儿出现这些症状,家长应及时就医,以免延误病情。除了上述症状外,小儿急性上呼吸道感染还可能出现一些并发症,如中耳炎、鼻窦炎等。因此,家长在照顾小儿时,应密切关注病情变化,及时就医。

### 三、预防

预防小儿急性上呼吸道感染的关键是增强 小儿的免疫力。以下是一些实用的预防措施: 1.合理饮食:保证小儿的营养摄入,尤其 是蛋白质的摄入,有助于提高免疫力。

2.锻炼身体:鼓励小儿多进行户外活动, 曾强体质。

3.避免接触感染源:避免带小儿去拥挤的环境中,如公共场所等,以减少感染的风险。

4.接种疫苗:根据当地卫生部门的要求, 为小儿接种相关疫苗,如流感疫苗等。除了 上述措施外,家长在日常生活中也要注意保 持小儿的个人卫生,如勤洗手、勤换衣物等。

### 四、治疗

一旦小儿确诊为急性上呼吸道感染,家 长应积极配合医生的治疗方案。一般来说, 医生会根据病情给予相应的药物治疗,如抗 病毒药物、退烧药物等。同时,医生还会根据小儿的个体情况,制定相应的护理方案,如多喝水、注意休息等。

在治疗过程中,家长要密切关注小儿的病情变化,如有异常情况应及时就医。此外,家长要保持良好的心态,积极面对小儿的疾病,给予他们足够的关爱和支持。

总之,小儿急性上呼吸道感染是一场与病毒的"暗战",需要我们家长和小儿共同努力来应对。通过了解病因、掌握症状、采取预防措施以及积极配合治疗,我们可以有效地预防和治疗小儿急性上呼吸道感染。让我们一起为小儿的健康保驾护航!

(作者单位:围场满族蒙古族自治县医院)

## 浅谈失眠的应对方法与策略

□ 潘乾坤

失眠,这个困扰着无数人的问题,常常让人感到疲惫、烦躁和不安。然而,通过了解失眠的原因和采取科学的方法与策略,我们能够打破这个恶性循环。本文将向大家介绍如何通过科学的步骤和方法来打破失眠的困扰。

### 一、了解失眠的原因

失眠的原因多种多样,包括心理压力、生活习惯、环境因素、健康状况等。首先,我们需要了解自己的失眠原因,以便有针对性地采取措施。例如,如果是因为工作压力大,可以尝试调整工作节奏、加强休息,以缓解压力。如果是因为环境不适,如噪音、光线干扰等,

可以通过调整环境来改善睡眠。

### 二、调整生活习惯

生活习惯对于睡眠质量的影响很大。睡前尽量避免喝咖啡、茶等含有咖啡因的饮料,以及酒精等刺激性物质。保持良好的作息时间,尽量避免熬夜。适当进行运动,有助于改善睡眠。同时,睡前避免刺激性活动,如剧烈运动、看恐怖电影等,以免影响睡眠。

## 三、放松身心

放松身心是打破失眠恶性循环的重要步骤。可以通过深呼吸、冥想、渐进性肌肉松弛等方法来放松身体和心理。此外,良好的睡眠环境也很重要,如安静、舒适的床铺、遮光窗

帘等,有助于放松身心,促进睡眠。

### 四、寻求专业帮助

如果失眠问题持续存在或加重,建议寻求专业医生的帮助。医生可以通过专业的诊断和评估,了解失眠的具体原因,并提供相应的治疗方案。同时,一些非药物治疗方法,如认知行为疗法、睡眠刺激控制疗法等,也可以帮助改善睡眠问题。

## 五、建立积极的应对策略

面对失眠问题时,我们需要建立积极的 应对策略。首先,要保持乐观的心态,相信自 己能够克服失眠问题。其次,要学会调整自己 的心态,不要把失眠问题看得过于严重,以免 产生焦虑和压力。此外,要学会放松自己,不要 把注意力完全放在失眠问题上,而是要关注自 己的身体和心理健康。最后,要学会寻求帮助 和支持,与家人和朋友分享自己的困扰和感 受,获得他们的支持和鼓励。

打破失眠的恶性循环需要科学的方法和策略。首先需要了解失眠的原因,然后调整生活习惯和放松身心。如果问题持续存在或加重,建议寻求专业医生的帮助。最后,要建立积极的应对策略,保持乐观的心态,并学会寻求帮助和支持。通过这些方法与策略,我们能够打破失眠的困扰,恢复健康的睡眠状态。

(作者单位:河北省秦皇岛市九龙山医院)